

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б. Н. ЕЛЬЦИНА»**

Презентация на тему «Брачность в России»

**Преподаватель: Минеева С.И.
Студент заочной гр.УПЗ-230707д Юдина
Ю.С**

Екатеринбург 2016г.

Брак - это санкционируемая и регулируемая обществом форма отношений между мужчиной и женщиной, определяющая их права и обязанности по отношению друг к другу и к их детям. Исторически брак прошел длительный многовековой путь развития и смены одних его форм другими. Эти исторические изменения описываются в специальной историко-этнографической и историко-социологической литературе, к которой и следует обращаться тем, кто интересуется этими вопросами. Для демографии брак интересен прежде всего как предусловие создания семьи и рождения детей, а также процессов рождаемости и смертности. При этом демография традиционно интересуется не столько юридической формой брака как узаконенного союза мужчины и женщины, сколько наличием действительных и эффективных брачных (супружеских) отношений независимо от того, зарегистрирован ли брак в соответствии с принятыми в той или иной стране правилами и законами или нет, т.е. фактическим браком.

Вступление в брак означает, с социологической точки зрения, смену одного из социальных статусов, которыми обладает каждый человек, в данном случае - смену брачного статуса, или брачного состояния.

Демография как наука о воспроизводстве населения интересуется как самим массовым процессом формирования брачных союзов (и их распадом), т. е. массовым процессом смены брачных статусов - брачностью, разводимостью, овдовением, - так и распределением населения по брачным статусам, т. е. брачной структурой. Вопросы брачной структуры рассматривались в главе. В следующих параграфах этой главы мы рассмотрим основные характеристики главного компонента массового процесса смены брачных статусов - брачности, разводимости.

Брачный возраст

Брачный возраст в Российской Федерации, установленный законом, - 18 лет для мужчин и для женщин. Органы местного самоуправления при наличии уважительных причин вправе по просьбе лиц, желающих вступить в брак, разрешить вступить в брак тем, кто достиг возраста 16 лет. Законами субъектов Российской Федерации могут быть установлены порядок и условия, при которых вступление в брак может быть разрешено, в виде исключения, до 16 лет.

Брачный возраст - минимальный брачный возраст, начиная с которого закон или обычай допускает вступление в брак. В большинстве стран мира брачный возраст устанавливается законодательно с учетом возраста половой зрелости, психологической и социальной зрелости вступающих в брак, а также традиций, обычаев и др. условий данной страны.

Брачный выбор. Брачный круг. Брачный рынок

Для понимания термина брачности необходимо иметь представления о таких понятиях, как "брачный рынок", "брачный круг", "брачный выбор" (т.к. от их наличия и формирования зависит брачность).

Брачный выбор – это выбор брачного партнёра в рамках данного брачного круга. На брачный выбор влияют социальные, экономические, культурные, психологические и антропологические критерии, при этом значение каждого из них изменяется во времени. В традиционных обществах с их сословными границами доминирующее значение имело социальное положение семьи будущего партнёра. В последствии на первый план выдвигаются экономические факторы. Сила влияния отдельных факторов на брачный выбор измеряется индексами брачности. Изучение закономерностей брачного выбора необходимо для прогнозирования "удачности" брака, его прочности, а также для практической деятельности различных служб семьи

Брачный круг – это совокупность возможных брачных партнёров.

Брачный круг определяется системой норм общества, а также социально-экономическим положением партнёров, особенностями их личностных качеств. Система общения, определяющая брачный круг, может включать кроме индивидуальных межличностных контактов также подбор брачных пар. В условиях моногамного брака в брачные круги не входят лица, состоящие в браке, однако при свободе развода некоторая часть супружеских пар подбирается из числа лиц данной категории брачного состояния. В качестве потенциальных брачных партнёров не могут рассматриваться лица, брак с которыми запрещён законами или обычаями.

На формирование брачного круга, его динамику и состав значительно влияет ситуация на "брачном рынке". Диспропорция численности бракоспособных лиц в населении приводит к сужению брачного круга лиц одного пола, имеющих численный перевес (в этих условиях брачное состояние пополняется за счёт лиц, которые прежде не рассматривались в качестве потенциальных брачных партнёров, т.е. брачные предпочтения ослабевают), и соответствует расширению брачного круга лиц другого пола.

Брачный рынок - это термин, применяемый для условного обозначения системы соотношений численностей различных групп бракоспособного населения. Ситуация на "брачном рынке" зависит от числа потенциальных брачных партнёров в населении в данной территории, его возрастно-половой структуры. В связи с тем, что традиции и социокультурные нормы предостерегают, что жена, как правило должна быть моложе мужа, ситуация на "брачном рынке" определяется соотношением числа молодых, несостоящих в браке женщин и неженатых мужчин несколько более старшего возраста. Неблагоприятная ситуация вызывается диспропорцией численности полов, возникающей в результате военных потерь или резких изменений уровня рождаемости, а так же несбалансированных по полу массовых миграций.

Брачный отбор

Под *брачным отбором* понимается процесс, в результате которого из совокупности (пространства) возможных брачных партнеров (иногда называемой брачным кругом) так или иначе, тем или иным способом отбирается тот, в каждом данном конкретном случае единственный партнер (партнерша), который (которая) и становится мужем (женой) или тем, с кем "живут вместе", т.е. сожительствуют.

Процесс брачного отбора исторически конкретен, он зависит от исторических, социальных, социокультурных и других условий, существующих в обществе. Основные особенности процесса брачного выбора связаны с тем, что в разных культурах и на разных стадиях исторического развития различны как пространство возможных выборов, так и степень свободы индивидуального выбора.

В первом отношении, т.е. в том, как определяется пространство возможных выборов брачного партнера, все культуры различаются по тому, допускаются или нет в них повторные браки. Если повторные браки допускаются, если допускается серийная моногамия, то совокупность, из которой производится отбор брачного партнера, является предельно широкой и включает в себя как не состоящих, так и состоящих в браке. Правилom здесь является то, что человек, мужчина или женщина, постоянно доступен для брака независимо от того, состоит он в браке или нет.

Напротив, в культурах, где повторные браки не допускаются, в культурах традиционной, жесткой моногамии, пространство возможных выборов не включает в себя тех, кто уже состоит или даже состоял раньше в браках. Человек вступает в это пространство по достижении установленной обычаем или законом зрелости и покидает его, вступив в брак.

В нашем обществе, то есть в обществе европейского, западного типа, историческая тенденция состоит в переходе от строгой моногамии к моногамии серийной.

Во втором отношении, то есть в том, что касается степени свободы индивидуального выбора, между различными обществами также существуют большие отличия. В некоторых культурах, а в прошлом – практически повсюду, преобладают браки, организуемые родителями или другими родственниками, под чьей опекой находятся молодые люди. В других доминирует "свободный" выбор, когда его основными "агентами" являются сами вступающие в брак.

Коэффициенты брачности

Абсолютное число браков за год никак не может характеризовать уровень брачности, так как зависит от общей численности населения. Это число может быть использовано лишь для расчета общего коэффициента брачности или сопоставления с ним числа разводов.

Общий коэффициент брачности представляет собой число браков (подчеркиваем, что речь здесь идет именно о числе браков, а не о числе вступающих в брак) в расчете на 1000 населения, т.е. рассчитывается в ‰. Как и в любом другом общем демографическом коэффициенте, здесь временным отрезком может быть как один год, так и несколько лет сразу. Расчет производится по следующей формуле:

-
-

$$k^{бр} = \frac{B}{S^{cp} * T} * 1000,$$

где **b** – общий коэффициент брачности за период времени; **B** – абсолютное число браков за период времени; **S^{cp}** – средняя за период времени общая численность населения; **T** – число лет, входящих в рассматриваемый период времени.

Возрастной коэффициент брачности представляет собой число лиц данного пола, вступивших в брак в возрасте x в расчете на 1000 не состоящих в браке соответствующего пола и возраста, т.е. рассчитывается в ‰. Возрастной коэффициент брачности рассчитывается по следующей формуле:

$$k_{(x/x+a)}^{бр} = \frac{B_{(x/x+a)}}{S_{(x/x+a)}^{вбр} * T} * 1000,$$

В связи с тем, что для расчета этого показателя нужно использовать данные либо переписи, либо микропереписи населения, которые относятся в нашей стране, как правило, к начальной части года, возрастные коэффициенты брачности рассчитываются за двухлетний период, за годы, примыкающие к переписи или микропереписи населения.

Обратим внимание еще и на то, что, если при расчете общего коэффициента брачности берется число браков, то здесь – число вступивших в брак.

Дифференцированный анализ брачности показывает, что

интенсивность вступления в брак различается между первыми (т.е. никогда не состоявшими в браке) и повторными (т.е. состоявшими ранее в браке) браками. А среди последних имеют место различия в интенсивности вступления в брак между вдовыми и разведенными. В этой связи представляется безусловно целесообразным рассчитывать возрастные коэффициенты брачности для отдельных категорий не состоящих в браке. При этом формулы расчета этих коэффициентов аналогичны рассмотренной выше.

Различают:

- возрастной коэффициент брачности для первых браков;
- возрастной коэффициент брачности для повторных браков ;
- возрастной коэффициент брачности разведенных;
- возрастной коэффициент брачности вдовых.

Тенденции брачности в России

Тенденция показателей брачности такова, что в скором времени число официально регистрируемых браков в России начнет неуклонно сокращаться. Люди массово отказываются от официальной регистрации брака, меняются и границы брачного возраста. Станет еще больше людей, вообще не имеющих опыта жизни в паре.

Годы	Единиц	На 1000 человек населения*
1950	1222971	12,0
1960	1499581	12,5
1970	1319227	10,1
1980	1464579	10,6
1990	1319928	8,9
1995	1075219	7,3
2000	897327	6,2
2001	1001589	6,9
2002	1019762	7,1
2003	1091778	7,5
2004	979667	6,8
2005	1066366	7,4
2006	1113562	7,8
2007	1262500	8,8
2008	1179007	8,3
2009	1199446	8,4
2010	1215066	8,5
2011	1316011	9,2
2012	1213598	8,5
2013	1225501	8,5

Статистика разводов в России 2014: тенденция увеличения

Согласно проверенной информации число разводов первой половине 2014 года составило 405 разводов на 1000 браков. Подобная тенденция сохранилась до конца года. Получается, что более 40 процентов браков заканчивается официальным расторжением отношений. По сравнению с 2013 годом этот показатель (как и количество браков) заметно увеличился. В 2014 году продолжительность примерно 25 процентов союзов составила менее одного года. Нестабильность семейных отношений, отсутствие стимула для скрепления брачных уз – все это неизбежно ведет к разводу. Люди считают, что развод – это более уместное решение, нежели нахождение взаимопонимания и продолжение официально зарегистрированных отношений.

Заключение

Брачность – это процесс образования супружеских пар в человеческой популяции. Это чрезвычайно важное для демографии понятие, так как семья во многом определяет демографическое развитие населения.

Социология со своей перспективы также изучает процессы брачности. С социологической точки зрения, например, важно наличие или отсутствие официальной регистрации брачных отношений, так как это является важным индикатором состояния семьи как социального института. Рост числа случаев отказа от официальной регистрации брака свидетельствует, в частности, об углубляющемся кризисе семьи, нарастании девиантных форм социального поведения.

Для понимания процесса брачности важными являются такие понятия как брачный выбор, брачный круг, брачный рынок, брачный отбор. Брачный круг — это совокупность возможных брачных партнёров, он определяется системой норм общества, социально-экономическим положением партнёров, особенностями их личностных качеств. Под брачным выбором понимается выбор брачного партнёра в рамках данного брачного круга. Термин "брачный рынок" применяется для условного обозначения системы соотношений численностей различных групп бракоспособного населения. Ситуация на "брачном рынке" зависит от числа потенциальных брачных партнёров в населении в данной территории, его возрастно-половой структуры.

Брачный отбор характеризует процесс, в результате которого из совокупности (пространства) возможных брачных партнеров (иногда называемой брачным кругом) так или иначе отбирается тот, который (которая) и становятся мужем (женой) или тем, с кем "живут вместе". Основные особенности процесса брачного выбора связаны с тем, что в разных культурах и на разных стадиях исторического развития различны как пространство возможных выборов, так и степень свободы индивидуального выбора. Относительно пространства возможных выборов брачного партнера культуры различаются по тому, допускаются или нет в них повторные браки.

Если повторные браки допускаются, то говорят о серийной моногамии (совокупность возможных партнеров в этом случае значительно расширяется), если не допускаются, то говорят о жесткой моногамии. Общества различаются и степенью свободы индивидуального выбора: в одних преобладают браки, организуемые родителями или другими родственниками, в других доминирует "свободный" выбор.

Что касается статистики, которая ведется в органах государственной регистрации России, результаты оказываются неутешительными. С каждым годом соотношение количества разводов к числу браков оказывается все выше и выше.

Не стал исключением и 2014 год. Процент разводов в России за 2014 года составил 52,5 процента. Половина из зарегистрированных браков распадается по разным причинам.